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Розглядається проблема забезпечення за-
конності в сфері діяльності підрозділів 
дозвільної системи МВС України. Автор 
висвітлює аспекти негативного впливу 
на обіг зброї, розглядає окремі відносини 
в сфері діяльності дозвільної системи, про-
понує подальше вдосконалення організа-
ційно-правового забезпечення підвищення 
ефективності діяльності підрозділів ор-
ганів внутрішніх справ у сфері дозвільної 
системи з метою зміцнення громадського 
порядку та громадської безпеки суспіль-
ства.
Ключові слова: дозвільна система, гро-
мадська безпека, громадський порядок, за-
конність, контроль, нагляд, вогнепальна 
зброя.

Рассматривается проблема обеспечения 
законности в сфере деятельности подраз-
делений разрешительной системы МВД 
Украины. Автор освещает аспекты не-
гативного влияния на обращение оружия, 
рассматривает отдельные отношения 
в сфере деятельности разрешительной 
системы, предлагает дальнейшее усовер-
шенствование организационно-правового 
обеспечения повышения эффективности 

як засоби забезпечення законності 
в сфері діяльності підрозділів 
дозвільної системи Міністерства 
внутрішніх справ України

Контроль
та нагляд
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П
ісля набуття Україною ста-
тусу незалежної держави ак-
туальними стали питання 
розбудови правової держа-

ви, державних інститутів та громадських 
установ; вибір форм власності та  шля-
хи її  реалізації; визначення ідей, концеп-
цій, поглядів та програм, які спрямовані 
на консолідацію суспільства у вирішенні 
поставлених завдань в  політичній та  со-
ціально-економічній сферах. Це позитив-
но впливало б  на  виховання високоду-
ховної особистості й формування право-
свідомості громадянського суспільства.

Головними напрямками в  державот-
воренні повинні стати принципи побу-
дови демократичної, соціально-правової 
держави, в якій домінуюче місце займали 
б  загальнолюдські цінності, де б  забез-
печувалися та  гарантувалися державою 
права і  свободи кожної людини, де від-
носини в  усіх сферах суспільного життя 
ґрунтувалися б на законності [1].

Законність  – це державно-правовий 
режим, що передбачає наявність законів, 
які  виражають волю народу і  відобража-
ють об’єктивні закономірності суспіль-
ного розвитку; це – однозначне розумін-
ня, застосування, безумовне та  чітке ви-
конання законів і основаних на них інших 
правових актів усіма державними орга-
нами, посадовими особами, громадяна-
ми, громадськими формуваннями [2].

Забезпечення режиму законності дер-
жавою досягається завдяки наявнос-

ті системи гарантій, які  включають по-
літичні, економічні, ідеологічні та  орга-
нізаційні передумови розвитку суспіль-
ства. І  тільки в  гармонійному поєднанні 
цих складових окрема система і  суспіль-
ство загалом спроможні на  досягнення 
позитивних результатів та  свого прогре-
сивного розвитку.

Велике значення надається дотриман-
ню законності в сфері діяльності підроз-
ділів дозвільної системи МВС. Адже в цій 
сфері існує особливий порядок набуття 
прав на  вогнепальну, холодну, пневма-
тичну зброю, пристрої вітчизняного ви-
робництва для  відстрілу патронів, спо-
ряджені гумовими кулями, боєприпаси 
до  них, вибухові матеріали, на  відкрит-
тя та  функціонування підприємств, май-
стерень, де виготовляються та  зберіга-
ються ці предмети, матеріали та речови-
ни. У разі недотримання підприємствами, 
організаціями, громадянами правил ви-
готовлення, придбання, зберігання, пе-
ревезення, обліку та  використання вка-
заних предметів, матеріалів та  їх функці-
онування може бути заподіяна шкода ін-
тересам держави і  суспільству та  пору-
шена безпека громадян. Тому конт роль 
і  нагляд мають велике значення в  забез-
печенні громадського порядку та  гро-
мадської безпеки, є  надійними фактора-
ми в досягненні законності.

Існування і  функціонування будь-якої 
системи, в  тому числі дозвільної, зумов-
люється впорядкуванням зв’язків між 
її  елементами, керуючим суб’єктом і  ке-
рованим об’єктом та  досягається за  до-
помогою управління. Ефективність, зла-
годженість системи управління значною 
мірою залежить від наближення інтересів 
суб’єкта управління і керованого об’єкта, 
тобто держави та  всіх інших суб’єктів 
сфери соціальних відносин. Вищою фор-
мою еволюційного розвитку управлін-
ня є  соціальне управління. А  основопо-
ложним принципом управління, як  за-

деятельности подразделений органов 
внутренних дел в сфере разрешительной 
системы с целью укрепления обществен-
ного порядка и общественной безопаснос-
ти общества.
Ключевые слова: разрешительная 
система, общественная безопасность, 
общественный порядок, законность, 
контроль, надзор, огнестрельное оружие.
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значає В.  Б.  Авер’янов, є  принцип зво-
ротного зв’язку, коли відхилення систе-
ми від певного стану, тобто від заданого 
режиму, слугує цілям формування і  реа-
лізації керівного впливу [3]. Складовими 
елементами управління, які  забезпечу-
ють реалізацію зворотного зв’язку систе-
ми, є контроль та нагляд.

Слово «контроль»  – від  франц. 
«controle» означає перевірку або  спосте-
реження з метою перевірки. У свою чер-
гу французьке «controle»  – від  латин. 
«соntra»  – префікс, що  означає проти-
дію, протилежність тому, що означає дру-
га частина слова, та  «role»  – міра впли-
ву, значення, ступінь участі в чомусь, ви-
конання якоїсь дії. У повному обсязі сло-
во «контроль», окрім значення перевірки, 
нагляду з метою перевірки, у своєму зміс-
ті має значення протидії чомусь небажа-
ному, виявлення, попередження та  при-
пинення протиправної поведінки [4].

Слід вказати на необхідність гармоній-
ного поєднання змісту двох частин цьо-
го слова. Як недостатня протидія від-
хиленню функціонування системи, так 
і надмірний вплив призводять до нераці-
онального її використання чи діяльності. 
А саме «міра» протидії відхиленню пара-
метрів від заданих поверне систему в не-
обхідне, закономірне русло її  діяльності, 
в правове поле.

Так, наприклад, згідно з  п.  3 Наказу 
МВС України № 622 від 1998 р. з метою 
запобігання порушенням порядку виго-
товлення, придбання, зберігання, переве-
зення, обліку, охорони та  використання 
зброї об’єкти дозвільної системи обсте-
жуються інспекторами дозвільної систе-
ми та дільничними інспекторами міліції 
щоквартально, а об’єкти, де зберігається 
та  використовується 20 чи  більше оди-
ниць зброї – щомісячно [5]. Встановлено 
оптимальний, фіксований термін. Змен-
шення терміну перевірки об’єктів може 
викликати лише порушення ритму їх  ді-

яльності, а  збільшення цього терміну  – 
призвести до зловживань.

Інший підхід виявляє орган управлін-
ня щодо встановлення порядку пере-
вірки співробітниками міліції умов збе-
рігання зброї її  власниками за  місцем 
їх проживання.

Відповідно до  цього ж  наказу пере-
вірка порядку зберігання зброї грома-
дянами в  домашніх умовах проводиться 
не менше одного разу на рік. Встановле-
но лише обмеження в  мінімальній кіль-
кості таких перевірок, але не  визначено 
максимальної їх кількості за певний пері-
од, що надає контролюючому органу пра-
во самому визначати частоту перевірок 
[6]. На це впливає багато чинників. Зо-
крема, кількість перевірок умов зберіган-
ня зброї за місцем проживання їх власни-
ків обумовлюється метою забезпечення 
громадської безпеки під час відвідування 
країни делегаціями, іншими представни-
цтвами закордонних держав; проведен-
ням, спортивних, культурно-масових за-
ходів на території, що прилягає до місць 
проживання власників зброї; наявністю 
інформації щодо можливості здійснення 
правопорушень власниками зброї та  ін-
шими факторами.

Повинна визначатися також і  доціль-
ність перевірок. Тому при проведенні пе-
ріодичних загальнодержавних чи  місце-
вих громадських заходів немає необхід-
ності турбувати кожного разу всіх влас-
ників, а варто зосереджуватися на тій ка-
тегорії, що  потребує згідно з  норматив-
но-правовим документом перевірки. Це 
ті власники зброї, які більше року не пе-
ревірялися за  місцем проживання, чия 
характеристика не  визначена, які  нетри-
валий час проживають на  даній терито-
рії у  зв’язку з  переїздом, викликають за-
непокоєння своєю поведінкою. Здій-
снення профілактичних заходів покла-
дено на  підрозділ дільничних інспекто-
рів, які  повинні володіти інформацією 
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про ситуацію на ввіреній їм території. Та-
кий підхід у  визначенні контролюючого 
суб’єкта для  перевірки умов зберігання 
зброї громадянами та їх характеристики 
об’єктивно зумовлений.

Щодо перевірки наявності умов збе-
рігання зброї, характеристики за  міс-
цем проживання громадян, які  вперше 
звернулися до дозвільної системи із  зая-
вою про надання їм дозволу на придбан-
ня та зберігання зброї, на наш погляд, до-
цільно внести доповнення до  цього на-
казу про  покладання зазначених вище 
обов’язків на  співробітників дозвільної 
системи та  дільничних інспекторів мілі-
ції при здійсненні комісійної перевірки.

В такому підході найбільш ефективно 
може проявитись професійність спів-
робітників, дільничних інспекторів мі-
ліції та  дозвільної системи щодо вста-
новлення характеристики громадянина 
і визначення наявності умов зберігання 
зброї з подальшим прийняттям рішення 
у  відповідності з  чинними нормативни-
ми актами.

Щодо запобігання порушенням з боку 
контролюючого суб’єкта орган управ-
ління наголошує, що  контроль за  збері-
ганням вогнепальної зброї, яка належить 
громадянам, здійснюється у відповіднос-
ті із суворим дотриманням законності.

З наукової точки зору існують різні 
підходи до  тлумачення поняття «контр-
оль». Зокрема, контроль розглядається 
як  принцип, як  форма, як  метод діяль-
ності.

Ми поділяємо погляди О. Ф. Андрійко 
на  оцінку контролю, що  це  – багатопла-
нове, багатогранне явище [7].

Це стосується і діяльності органів вну-
трішніх справ в сфері дозвільної системи. 
Контроль може розглядатися як функція 
управління, тобто бути частиною орга-
нізаційної, управлінської та  виробничої 
діяльності, як  засіб забезпечення закон-
ності та дисципліни.

Так, упорядкування відносин між ке-
руючим суб’єктом та керованим об’єктом 
проходить у два етапи. Перший етап по-
лягає в підготовці правової бази. На дру-
гому етапі відбувається реалізація пра-
вових норм у  практичній діяльності 
як суб’єктів, так і об’єктів правовідносин.

Як на першому, так і на другому етапах, 
контроль має сприяти ефективному до-
сягненню поставлених завдань.

Другий етап уже є  контрольним ре-
зультатом ефективної діяльності пев-
ної системи щодо першого етапу, тоб-
то результати практичної діяльності мо-
жуть показати адекватність, відповід-
ність прийнятих норм суспільним потре-
бам, а  також, наскільки ефективно вони 
працюють.

Наприклад, упродовж дії Наказу МВС 
України №  379-2000  р., який регламенту-
вав обіг пістолетів та револьверів вітчиз-
няного виробництва для  відстрілу па-
тронів, споряджених гумовими кулями 
(спецпристроїв), зміст його у частині ви-
значення суб’єкта, якому надається пра-
во на придбання та носіння даного виду 
зброї, змінювався, періодично доповню-
ючись новим переліком осіб [8].

Введенням в дію згаданого наказу дер-
жавними органами переслідувалася го-
ловна мета в  забезпеченні безпеки осіб, 
які в своїй діяльності найбільше потребу-
ють захисту з боку держави.

Так, якщо на  початку введення в  дію 
цього наказу суб’єктами зазначеної кате-
горії були особи правоохоронних струк-
тур, члени їхніх родин, то в  подальшо-
му до них долучилися державні службов-
ці, члени добровільних народних дружин 
(ДНД), журналісти.

Загальновідомо, що  там, де існують 
певні переваги в  реалізації можливос-
тей, обмеження в  наданні окремих ма-
теріальних благ деяким громадянам мо-
жуть створювати певні умови для  зло-
вживання.
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Тому при підготовці нормативного 
акта необхідно звертатися до  моделю-
вання різних ситуацій, які не породжува-
ли б негативних наслідків при реалізації 
відповідних законів.

Щодо прийняття зазначеного нака-
зу про  обіг спецпристроїв в  сфері до-
звільної системи, необхідно передбачи-
ти і  виключити такі негативні ситуації, 
які  могли б  проявитися при наданні до-
зволів на  придбання даної зброї окре-
мим громадянам, котрі тільки формаль-
но, а не фактично мали на це право. На-
приклад, громадяни стають членами до-
бровільної дружини по охороні громад-
ського порядку, набувають право на при-
дбання та  носіння спецпристроїв, але 
в  подальшому припиняють виконувати 
функції членів ДНД. Однак, про цей факт 
керівництво даної організації не  над-
силає інформації до  органів внутрішніх 
справ. Обривається ланцюжок зворотно-
го зв’язку у формі контролю, що призво-
дить до ряду правопорушень.

Завдання законодавця полягає в  утво-
ренні такої норми, чи  внесенні відповід-
них змін до вже існуючої норми, яка б пе-
редбачала таку процедуру дій суб’єктів, 
що виключає негативні наслідки.

Враховуючи вище зазначене, на  наш 
погляд, необхідно внести до  відповід-
них нормативних актів МВС доповне-
ння, яке покладало б обов’язок на закла-
ди, що клопочуть перед органами міліції 
про надання дозволів на придбання спец-
засобів громадянам, які працюють у них 
чи виконують функції по охороні громад-
ського порядку, у разі їх звільнення нада-
вати про  це інформацію до  відповідних 
органів.

Ефективна діяльність будь-якої сис-
теми досягається завдяки проведен-
ню оперативного, всестороннього, по-
вного та  глибокого контролю її  функ-
ціонування з  метою виявлення недолі-
ків, встановлення причин їх виникнення 

та здійснення комплексних заходів щодо 
їх усунення.

В сфері діяльності дозвільної системи 
бере участь широке коло суб’єктів відно-
син. Перша група  – це державні органи 
виконавчої влади, на які покладені функ-
ції з  організації, управління, контролю 
та  охорони з  метою забезпечення функ-
ціонування суб’єктів по окремих напрям-
ках їх  діяльності. До другої групи нале-
жать організації, підприємства, заклади 
як державної, так і приватної форм влас-
ності, а також громадяни.

Впорядкування відносин між 
суб’єктами, організація неухильного ви-
конання законів всіма учасниками від-
носин  – це складна за  змістом діяль-
ність, що вимагає від керуючого суб’єкта 
не тільки зовнішньої ретельної активнос-
ті, а  й напруженої внутрішньо-організа-
ційної роботи.

Дозвільна система в  структурі орга-
нів міліції включає підрозділи, які  зна-
ходяться у  вертикальному та  горизон-
тальному підпорядкуванні, наділені пев-
ним обсягом прав та  функціональних 
обов’язків, мають свою структуру, пра-
цюють у відповідному режимі.

При вертикальному підпорядкуван-
ні підрозділи дозвільної системи пере-
бувають в  родовому відношенні, а  конт-
роль, як  управлінська функція, має спе-
ціальне предметне спрямування, направ-
лене на глибоку перевірку виконання по-
ставлених завдань та  націлене на  попе-
редження й  виявлення правопорушень 
в конкретній діяльності.

Горизонтальна підпорядкованість пе-
редбачає перебування підрозділу до-
звільної системи в структурі підрозділів 
районного, міського чи обласного рівнів 
з  різними повноваженнями, правовими 
та  функціональними обов’язками. При 
такому підпорядкуванні контроль зосе-
реджується на  загальному стані систе-
ми, на  дотриманні законності співробіт-
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никами при виконанні функціональних 
обов’язків.

Ці фактори вказують на складну будо-
ву дозвільної системи, що  потребує під-
вищених вимог до  управління та  скоор-
динованих дій її  складових. Особлива 
роль тут покладається на контроль та на-
гляд.

Оскільки ідеальної системи не  може 
бути ні в природі, ні в суспільстві, то про-
цес її  вдосконалення повинен носити 
творчий характер, знаходитись в  постій-
но діючому режимі, проводитись за  до-
помогою контролю та  нагляду. Домінан-
тою її має бути дотримання законності.

На сучасному етапі діяльності МВС, 
з  урахуванням динаміки розвитку сус-
пільних відносин, виникає потреба в  ре-
організації дозвільної системи та  виве-
денні її з підпорядкування Департаменту 
громадської безпеки (ДГБ).

Відокремлення дозвільної системи 
в структурі МВС на сьогодні зумовлено:

– визначеними в  Конституції Украї-
ни пріоритетами у  забезпеченні захисту 
основних прав та інтересів громадянина;

– підвищеними вимогами до  забезпе-
чення безпеки громадян;

– складною структурою підпорядку-
вання підрозділів;

– залученням особового складу підроз-
ділів на виконання завдань, невластивих 
їх функціональним обов’язкам.

Такий підхід дозволить ефективно по-
єднати завдання підпорядкованих струк-
тур, скоординувати їх діяльність на осно-
ві контрольних результатів та  аналітич-
них узагальнень.

Однак, якою б  досконалою не  була 
система, без зворотного зв’язку вона 
не може ефективно функціонувати.

В суспільному розвитку все 
взаємопов’язано та  взаємообумовлено. 
В  суспільстві, в  якому громадянин ма-
теріально забезпечений, розвинуті духо-
вно-моральні цінності та  панує висока 

правова культура, практично немає міс-
ця для  правопорушень. Нині наша дер-
жава та  суспільство перебувають у  ста-
ні перебудови. Приймаючи законодав-
ство, яке б  регулювало відносини в  сфе-
рі дозвільної системи на  даному етапі, 
необхідно звернутись до  досвіду інозем-
них країн, врахувати попереднє законо-
давство нашої країни, взяти до уваги ре-
альний стан в  усіх сферах розвитку су-
спільства. Вдосконалюючи законодав-
ство з  метою ефективного розвитку сус-
пільних відносин, необхідно постійно 
проводити збір та  аналіз інформації, ре-
зультатів реалізації положень діючого за-
конодавства, виявляти умови та  причи-
ни, які можуть спричинити негативні на-
слідки, та намітити заходи щодо їх недо-
пущення.

Закономірно випливає потреба в  по-
силенні ролі аналітично-інформаційних 
контролюючих систем в  органах вну-
трішніх справ. Така форма взаємодії дає 
змогу гармонійно поєднувати управлін-
сько-координаційні та  контрольно-ана-
літичні функції, оперативно відслідкову-
вати діяльність всієї системи від низово-
го до верхнього рівнів. А для проведення 
послідовної політики контролю з метою 
координації систем необхідне збережен-
ня єдності її органів управління та конт-
ролю. Отримані в  ході такої діяльнос-
ті результати матимуть велике значення 
не тільки в правотворчій, а і в повсякден-
ній діяльності підрозділів.

Правовою основою здійснення контр-
олю в сфері дозвільної системи є «Закон 
про  міліцію», «Положення про  дозвіль-
ну систему», Наказ МВС України №  622 
від  21.08.1998  р., Постанова КМ Украї-
ни №  706 від  1993  р., Наказ МВС Украї-
ни № 17 та ін.

Для проведення повної, всебічної 
та  глибокої перевірки контролюючий 
орган повинен знати предмет перевірки, 
відповідно до  цього залучати спеціаліс-
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тів, в тому числі на громадських засадах. 
Як правило, контролюючий орган пере-
вірку повинен починати із  ознайомлен-
ня з документацією, правовим статусом 
підрозділу, розподілом функціональ-
них обов’язків, режимом роботи, ста-
ном облікової документації. Результа-
ти перевірки та  сформовані на  їх  осно-
ві висновки покажуть рівень ефектив-
ності функціонування системи, а також 
допоможуть визначитись із  відповід-
ністю призначення того чи іншого спів-
робітника на  ту чи  іншу посаду, раціо-
нальністю розподілу функціональних 
обов’язків.

У дозвільній системі існує великий пе-
релік посад, кожна з яких за своїми функ-
ціональними діями має особливі направ-
лення. Це – організаційні, організаційно-
виконавчі, технічні. Підбір співробітни-
ків на  посади має проводитись із  враху-
ванням їхніх професійних та індивідуаль-
них якостей. Адже кожен громадянин  – 
це певна індивідуальність зі своїми осо-
бливостями.

Доцільно, щоб співробітник дозвільної 
системи мав високий інтелектуальний рі-
вень, був культурним, духовно розвину-
тим, толерантним у спілкуванні.

Такий співробітник під час перевір-
ки за місцем проживання власника зброї 
своєю толерантністю локалізує можливі 
незручності своїм неочікуваним візитом, 
який певним чином порушує спокій гро-
мадянина, і отримає дозвіл на реалізацію 
свого візиту.

В той же час функціональні обов’язки, 
які  передбачають постановку, зняття 
та ведення обліку зброї, вимагає від спів-
робітника наявності таких якостей, 
як  уважність, наполегливість, вміння зо-
середитись, сконцентрувати увагу. Не-
точні, неправильні дані про  зброю, вне-
сені в інформаційну базу, не дадуть мож-
ливості вчасно та  ефективно проводити 
профілактичні заходи стосовно забезпе-

чення громадського порядку й  безпеки 
громадян.

В даному випадку контроль виконує 
організаційно-управлінську функцію, до-
помагає в  підборі та  закріпленні за  спів-
робітниками посад, які  найкращим чи-
ном відповідають їхнім діловим якостям.

О.  Ф.  Андрійко у  науковій праці 
«Контроль і адміністративна відповідаль-
ність у сфері державного управління» за-
значає: «...характер контролю і  заходи, 
які  їх  супроводжують, свідчать про  ха-
рактер державної влади та  її  спрямова-
ність, відповідність проголошеним демо-
кратичним принципам розвитку.

Створюючи сильну дієздатну державу, 
потрібно виходити з її основного призна-
чення  – захищати права і  свободи своїх 
громадян. Для досягнення цієї мети не-
обхідні відповідні організаційно-право-
ві механізми, які  не  лише могли б  слу-
гувати захистом цих прав, а  й впливали 
б  на  саму владу, скеровуючи її  дії на  ви-
конання поставлених завдань. Не се-
крет, що за певних умов держава та її ор-
гани можуть протистояти суспільству 
і  нехтувати проголошеними принципа-
ми. Контроль як  засіб у  механізмі стри-
мувань та противаг у діяльності держав-
них органів, функціях громадянського 
суспільства має запобігати такому про-
тистоянню» [9].

Таким чином, велике значення контр-
ольна функція набуває при забезпечен-
ні законності в  діяльності співробітни-
ків дозвільної системи при виконанні 
ними своїх функціональних обов’язків, 
особливо в  реалізації громадянами сво-
їх прав. А в повноті реалізації конститу-
ційних прав та  свобод громадян переві-
ряється ефективність виконання норма-
тивно-правової бази, управлінсько-орга-
нізаційної, контрольної діяльності дер-
жавних структур.

Реалізація громадянами своїх прав 
здійснюється в різних формах. Це –пись-
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мові та  усні звернення до  державних 
установ про набуття чи припинення прав 
та обов’язків. Контролюючий орган, про-
водячи перевірку діяльності посадових 
осіб, перевіряє терміни, повноту та зміст 
розгляду заяв, клопотань і скарг.

Особливу увагу необхідно зверта-
ти в ході перевірки на підстави та моти-
ви відмови співробітниками дозвільної 
системи фізичним та юридичним особам 
в реалізації їхніх прав, на повноту та від-
повідність чинному законодавству зібра-
ного матеріалу.

Несумлінне ставлення до  виконан-
ня своїх службових обов’язків призво-
дить не тільки до порушення прав та сво-
бод громадян, а й до порушення громад-
ського порядку та  їх  безпеки. Це може 
проявитися в неналежній перевірці умов 
зберігання зброї за  місцем проживання 
її власника, видачі йому дозволу на збері-
гання та носіння зброї при незабезпечен-
ні умов її  зберігання (відсутній або  не-
справний металевий сейф, відсутня сиг-
налізація), в  неповному обсязі виявлен-
ня та  встановлення обставин, які  дають 
характеристику громадянина за  місцем 
його проживання (невстановлення факту 
схильності його до  зловживання спирт-
ними напоями та  до  порушення правил 
побуту чи громадського порядку).

Неналежне виконання співробітником 
міліції своїх функціональних обов’язків 
при реалізації прав одних громадян, 
сприяє порушенню права інших грома-
дян на  особисту безпеку. Це може про-
явитися в  неправомірному використан-
ні зброї, наприклад, застосування її  в  сі-
мейних сварках, на  побутовому ґрунті, 
у громадських місцях із хуліганських мо-
тивів, та використанні в злочинних цілях. 
Завдяки своєчасному виявленню та  усу-
ненню недоліків при проведенні конт-
ролю виявляються та упереджуються по-
дії  – настання правопорушень в  сфері 
обігу зброї.

Серед питань, на  які  необхідно звер-
тати увагу під час проведення контролю, 
слід виділити результати роботи співро-
бітників підрозділів, якість виконання 
поставлених завдань.

Велике значення кожної перевірки має 
націленість її  на  своєчасне виявлення не-
доліків та  проблем, які  існують в  роботі 
підрозділу, і  особливо важливо своєчас-
но сконцентрувати зусилля та об’єктивно 
визначити час, засоби і можливості їх усу-
нення. Такий підхід позитивно сприятиме 
формуванню у співробітників почуття від-
повідальності. А висвітлення роботи окре-
мих співробітників чи  підрозділів, які  ма-
ють позитивні результати роботи, дасть 
змогу поширити їх  досвід, стане запобіж-
ним засобом від помилок та упущень в ор-
ганізації роботи в інших підрозділах.

Завдяки контрольним функціям мож-
на виявити рівень та  глибину відповід-
ності закладених правових норм тим со-
ціальним процесам, що протікають у сус-
пільстві, ступінь адекватності сприйнят-
тя керованими об’єктами, управлінсько-
го впливу суб’єкта управління.

Аналізуючи події, пов’язані із володін-
ням і застосуванням спецпристроїв, при-
чини, умови і наслідки їх настання, мож-
на констатувати:

наявність правового нігілізму в певної 
частини населення;

низький культурний та  морально-ду-
ховний рівень громадян;

правосвідомість та  правова культу-
ра членів суспільства також знаходиться 
на низькому рівні;

у значної частини суспільства завище-
на самооцінка;

відсутність гармонійного поєднання 
прав і  свобод інших громадян з  особис-
тими правами та  свободами при їх  реа-
лізації;

неадекватність застосування засобів, 
методів у  локалізації конфліктних ситу-
ацій.



  112  

Трибуна дисертанта    Контроль та нагляд як засоби забезпечення законності...

Наведені висновки свідчать про  не-
ефективність дій управлінсько-контр-
ольних заходів у регулюванні суспільних 
процесів, необхідність удосконалення за-
конодавства щодо регулювання відносин 
у вказаній сфері.

Загалом на  сучасному етапі спостері-
гається тенденція погіршення станови-
ща в  сфері обігу зброї. А  саме: збільши-
лась кількість фактів втрати і  викраден-
ня зброї, особливо засобів самооборони. 
Однією із причин цього негативного яви-
ща є порушення власниками зброї правил 
її зберігання та носіння.

Так, наприклад, почастішали випад-
ки викрадення зброї із  особистого авто-
транспорту громадян в  результаті про-
никнення до  нього сторонніх осіб шля-
хом розбиття вікон, зламування та скану-
вання замків. Ці події є  результатом не-
хтування власниками зброї вимогами за-
конодавства.

Якщо у разі втрати чи викрадення вог-
непальної зброї через халатність власни-
ків при її зберіганні, що спричинили нега-
тивні наслідки, передбачена кримінальна 
відповідальність, то відносно громадян, 
які  порушують правила зберігання спец-
засобів, не передбачено ні адміністратив-
ної, ні кримінальної відповідальності.

Ці фактори повинні враховуватися в 
пра вотворчій та  правозастосовчій діяль-
ності, вказувати на необхідність встанов-
лення правової відповідальності за  допу-
щення зазначених правопорушень.

Неправомірне використання зброї 
її  власниками викликає стурбованість 
у суспільстві та в державних органах. Не-
поодинокі випадки застосування зброї 
в  громадських місцях та  на  побутово-
му ґрунті з  порушенням правил її  вико-
ристання. В  більшості випадків їх  учас-
ники перебували в  стані алкогольного 
сп’яніння, коли їхні дії були зумовлені ім-
пульсивністю та емоційністю, не мали об-
ґрунтованих мотивів.

Виникає потреба посилити адміністра-
тивну та  кримінальну відповідальність 
за  здійснення громадянами правопору-
шень у сфері обігу зброї та ввести відпо-
відальність за правопорушення в резуль-
таті застосування спецзасобів. Це форму-
ватиме в  громадян відчуття необхіднос-
ті дотримання законів та  сприятиме ви-
хованню в  них правової культури. Конт-
роль у цих відносинах виконує правоохо-
ронну функцію.

Однак, на  наш погляд, не  менш ефек-
тивним засобом регулювання суспіль-
них відносин в забезпеченні громадсько-
го порядку і  громадської безпеки може 
бути профілактична функція контролю. 
Її сутність повинна виражатись у  відсте-
женні та  аналізі як  загальних процесів 
у суспільстві, так і окремих її складових. 
Наскільки суспільна мораль, нетерпи-
мість до  негативних подій буде вплива-
ти на індивідуальні вчинки громадянина, 
настільки позитивними будуть суспільні 
відносини.

Великого значення щодо обігу зброї 
профілактична функція контролю набу-
ває у  відносинах правоохоронних орга-
нів та  організацій, підприємств, установ 
державної і  приватної форми власності 
та  громадян. Особливістю для  вказаних 
суб’єктів є  дотримання ними положень 
нормативних актів.

Так, згідно з  Наказом МВС України 
№  622 від  1998  р., основними завдання-
ми органів внутрішніх справ є  запобі-
гання порушенням порядку виготовлен-
ня, придбання, зберігання, обліку, охо-
рони, перевезення, використання зброї 
та  боєприпасів, попередження випад-
ків їх  втрат, крадіжок, використання 
не  за  призначенням та  з  протиправною 
метою [10].

Складність виконання такого завдан-
ня зумовлена тим, що проходження зброї 
від виробника до споживача здійснюєть-
ся у декілька етапів.
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В чому може проявитися антидержав-
на, антисоціальна сутність обігу зброї 
в цьому випадку?

Це  – незаконний обіг зброї, проти-
правне її  використання, в  тому числі і  в 
злочинних цілях.

Тому головне завдання контрольних 
та  наглядових органів полягає у  недопу-
щенні надходження зброї до  незаконно-
го обігу.

Контролюватись повинні не  тільки 
процеси виробництва, зберігання, пере-
везення чи реалізації, а й процес перехо-
ду зброї від одного суб’єкта до іншого.

На сучасному етапі зброя проходить 
від  виробника до  споживача через тор-
говельну мережу. Практика свідчить, 
що  правила зберігання, перевезення, ре-
алізації зброї в  магазинах практично ви-
ключають випадки переходу її в незакон-
ний обіг. Але під час надходження зброї 
від  виробника до  торговельної мережі, 
від  останньої до  споживача, може бути 
місце виходу її з-під контролю.

Наприклад, громадянин, який отри-
мав дозвіл на  придбання певного виду 
зброї, повинен у  встановлений термін 
її  придбати та  зареєструвати, чи  повер-
нути невикористаний дозвіл до  органу 
міліції, який видавав цей дозвіл. Особли-
во ефективність контролю повинна про-
явитися тоді, коли за певних причин гро-
мадянин, що  придбав зброю, відповід-
но до вимог законодавства у відведений 
термін і встановленому порядку не заре-
єстрував її. Тому управління інформацій-
них технологій, до яких надходить із тор-
гівлі інформація про  продаж фізичним 
особам зброї, повинні ретельно та  своє-
часно звіряти ці дані з  даними про  реє-
страцію зброї на громадян, що надходить 
до них із органів міліції. На незареєстро-
вану зброю управління інформаційних 
технологій повинні направляти інформа-
цію до того органу міліції, який видавав 
громадянину дозвіл на її придбання.

Незважаючи на  подвійний контр-
оль, як з  боку органів, що  видають до-
зволи, так і  з боку інформаційних цен-
трів, які  контролюють ці процеси, мо-
жуть виникати недоліки в  обліку та  обі-
гу зброї. Це вказує на  необхідність по-
силення поточного контролю, в  резуль-
таті якого буде відслідковуватися відпо-
відність виданих дозволів на  придбан-
ня зброї та  кількість придбаної та  заре-
єстрованої зброї.

Наявність в обігу незареєстрованої су-
часної зброї підтверджується фактами 
звернення громадян в  органи міліції під 
час проведення місячників добровіль-
ної здачі та реєстрації зброї і боєприпасів 
із заявами про її реєстрацію.

Беручи до  уваги вищезазначені про-
блеми, необхідно вказати на значну роль 
в  забезпеченні законності та  запобіган-
ні правопорушенням обігу зброї, в  тому 
числі недопущення незаконного обігу 
зброї, адміністративного нагляду. Ефек-
тивність цієї форми діяльності прояв-
ляється у  виявленні правопорушень че-
рез оцінювання стану справ у  відповід-
ній сфері.

О. Ф. Андрійко вказує, що нагляд слід 
розглядати як  окремий вид контролю, 
певну його форму, застосування якої 
у  разі виявлення порушень супроводжу-
ється заходами впливу державно-влад-
ного характеру. На його погляд, в  май-
бутньому функції контролю повинні пе-
рейти до нагляду та моніторингу [11].

Ми частково поділяємо такі погляди. 
У  вік високого розвитку інформаційних 
технологій достатньо відстежувати ін-
формацію на «вході» та на «виході» окре-
мих підконтрольних систем. Це може 
стосуватися вище зазначеного механіз-
му обігу зброї від  виробника до  спожи-
вача, перебування на  обліку зброї у  під-
розділах. Позитивною рисою цього виду 
контролю є невтручання у виробничний 
процес, оперативність отримання необ-



  114  

Трибуна дисертанта    Контроль та нагляд як засоби забезпечення законності...

хідної інформації з метою відповідної ко-
реляції системи.

Але там, де нарівні з правовими норма-
ми існують технічно-правові норми, там 
повинен функціонувати безпосередній 
контроль.

Наприклад, перевірити відповідність 
дотримання правил зберігання зброї гро-
мадянами вимогам нормативних актів 
можна тільки при безпосередньому від-
віданні місць проживання їх  власників. 
В ході перевірки встановлюється ряд об-
ставин, в тому числі: наявність металево-
го сейфа, справність замків, дотриман-
ня правил зберігання зброї (вона зберіга-
ється за місцем проживання чи в іншому 
місці, наприклад, в гаражі; в металевому 
сейфі чи в шафі для білизни тощо).

Ці ж  питання стосуються й  інших 
об’єктів та  суб’єктів дозвільної системи. 
Зокрема, перевірити дотримання пра-
вил зберігання та  реалізації зброї в  тор-
говельній мережі можливо тільки при 
безпосередньому огляді приміщень, сей-
фів з  метою встановлення їх  технічних 
параметрів. Неможливо «промоніто-
рити» товщину стінок сейфа, кількість 
та  справність замків у  ньому, наявність 
та опис зброї в  сейфі, не проводячи без-
посередньо їх обстеження.

На наш погляд, ефективний зворот-
ний зв’язок в  сфері управління можна 
досягнути при поєднанні різних форм 
спостереження. В  сфері дозвільної сис-
теми, крім контролю, розглянутого нами, 
суттєве місце займає адміністративний 
нагляд.

Науковці розглядають нагляд як  фор-
му діяльності спеціально уповноваже-
них органів по здійсненню цільового спо-
стереження за  станом законності, фікса-
ції його порушень і вжиття заходів щодо 
притягнення порушників до відповідаль-
ності. При цьому суб’єктами здійснення 
нагляду є державні органи [12]. Суб’єкти 
нагляду здійснюють тільки перевірку до-

тримання спеціальних правил, встанов-
лених для  об’єктів, які  перебувають під 
наглядом і організаційно їм не підпоряд-
ковані. Суб’єкти контролю перевіряють 
не  тільки дотримання правових норм 
та спеціальних правил, а й діяльність від-
повідних органів, посадових осіб у межах 
їх  компетенції, доцільність та  ефектив-
ність такої діяльності. Такий контроль 
може здійснюватися органами загаль-
ної компетенції, їх  посадовими особами 
у  межах визначених повноважень, а  та-
кож спеціальними органами за об’єктами, 
як  підпорядкованими, так і  не  підпоряд-
кованими цим органам [13].

Розглядаючи поняття «конт роль» та 
«наг ляд», необхідно зазначити, що  во ни 
переважно тотожні, їм властиві одні й ті 
ж  ознаки, а  також цілі та  поставлені пе-
ред ними задачі.

Однак форми та  методи в  реалізації 
контрольних та  наглядових функцій ма-
ють свої особливості. Із вищевказано-
го слід зазначити також і  те, що  нагляд 
не  тільки є  похідним від  контролю, а  й 
має обмежене коло функцій.

На нашу думку, суттєвою, і  чи  не  най-
головнішою, відмінністю контролю 
від  нагляду є  можливість управлінсько-
го впливу першої на  функціонування 
системи з метою повернення до заданих 
первинних параметрів у  разі виявлен-
ня їх відхилень та порушень. За всіма ін-
шими ознаками контроль і нагляд мають 
схожі властивості. Щодо суб’єктів, то ор-
гани, що  здійснюють внутрішнє спосте-
реження, наділені контрольними повно-
важеннями, а ті, що здійснюють зовнішнє 
спостереження – наглядовими.

Тільки в  гармонійному поєднанні різ-
них способів і методів контролю та нагля-
ду можна досягнути ефективних резуль-
татів функціонування будь-якої системи.

Важливе місце в  забезпеченні право-
порядку і  законності в  сфері діяльнос-
ті дозвільної системи посідає інформа-
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ційний контроль. Профілактична осо-
бливість його для  суспільства проявля-
ється у  визначенні певної форми, спосо-
бу поведінки громадян в тій чи іншій си-
туації на основі наданої інформації. Зміст 
інформаційного контролю полягає в  пе-
ревірці відповідності наданої інформації 
потребам суспільства, в ступені її сприй-
няття громадянами.

Важливим фактором інформування 
державними органами населення щодо 
прийнятих законів, нормативно-право-
вих актів, проведення певних заходів 
є  вибір їх  форм та  методів, в  результаті 
яких визначається правильний, ефектив-
ний спосіб дій підпорядкованих суб’єктів 
та громадян.

Так, наприклад, рівень зростан-
ня чи  спад злочинності в  сфері дозвіль-
ної системи вказує не  тільки на  наяв-
ність чи відсутність ефективної правової 
бази та  позитивної чи  негативної діяль-
ності правоохоронних органів, а й на на-
явність чи  відсутність висвітлення в  за-
собах масової інформації подій, випад-
ків, пов’язаних із  втратою, викраденням 
зброї, причини і умови щодо їх виникнен-
ня, виявлених під час контролю.

Особливе профілактичне значен-
ня інформаційний контроль набуває під 
час проведення місячників добровіль-
ної здачі та  реєстрації зброї і  боєприпа-
сів. Важливо не  тільки заздалегідь по-
інформувати громадян про  проведення 
вказаних заходів, а й висвітлити особли-
вість умов їх проведення, зокрема, вказа-
ти про  звільнення власників незаконної 
зброї від адміністративної чи криміналь-
ної відповідальності за умови добровіль-
ної її здачі під час проведення місячника.

Інформування громадян може здій-
снюватись в  різних формах. Наприклад, 
це висвітлення існуючих проблем у засо-
бах масової інформації. Особливістю да-
ної форми є  оперативність та  масове за-
лучення громадян.

Не менш ефективною формою інфор-
мування населення є  безпосереднє спіл-
кування з  відвідувачами під час прове-
дення прийому громадян, де існує зво-
ротний зв’язок. Адже в  такій формі 
не  тільки встановлюється факт усвідом-
лення суб’єктами своїх прав та обов’язків, 
а  й вивіряється відповідність прав 
і  обов’язків правовим нормам, а  остан-
ніх – соціальним процесам.

Особливе значення форма інформу-
вання населення повинна посісти в  пра-
вотворчій діяльності. І  важливість її  по-
лягає не тільки в висвітленні прийнятих 
законів та  нормативно-правових актів, 
а в залученні громадян до цієї діяльності, 
в  формуванні в  них правової свідомості 
та правової культури. Адже ефективність 
дій правових норм вивіряється розумін-
ням громадянином процесів в державот-
воренні та формуванні гармонійного гро-
мадянського суспільства.

Так, наприклад, не  один рік законо-
давці розглядають проекти закону «Про 
зброю», в якому є ряд гострих питань. Це 
і зменшення вікового цензу при наданні 
права на придбання та носіння зброї гро-
мадянам, збільшення терміну її  перереє-
страції, і  не  менш гостре питання щодо 
виду зброї для їх самозахисту.

На наш погляд, ця тема повинна охо-
пити все суспільство; висвітлювати-
ся на  сторінках преси, мають проводи-
тись обговорення із  залученням науков-
ців, правознавців та громадян на телеба-
ченні. До цієї діяльності, в  першу чергу, 
повинні бути залучені аналітично-інфор-
маційні підрозділи, які б вивчили та уза-
гальнили економічно-соціальний стан 
у  державі, науково обґрунтували та  ви-
значили концепції, ступінь заходів і сил, 
шляхи та  напрямки щодо забезпечення 
громадського порядку і громадської без-
пеки. Розроблені та прийняті таким шля-
хом закони й  інші нормативно-правові 
акти проходять через свідомість їх учас-
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ників, в  тому числі простих громадян. 
При такому підході будуть прийняті за-
кони, в яких будуть відображені потреби 
суспільства.

Завдяки такому інформаційному 
контролю, буде формуватися правова 
свідомість та правова культура громадян.

Важливим видом контролю є  гро-
мадський контроль, який здійснюється 
у формі звернення громадян до органів 
державної влади. Він є критерієм закон-
ності та  ефективності функціонування 
певної системи, в тому числі й дозвіль-
ної. Це право громадян закріплено Кон-
ституцією України, законами та  ука-
зом Президента України [14]. Громадя-
ни звертаються до  органів державної 
влади з  метою реалізації прав, свобод 
та законних інтересів, а також їх понов-
ленням.

Проводячи їх аналіз, можна визначити, 
які проблеми постають перед громадяна-
ми, як вони вирішуються, чи яким чином 
можуть бути вирішені, як  працює кон-
кретно той чи інший підрозділ і система.

Дотримання законності в  сфері діяль-
ності дозвільної системи Міністерства 
внутрішніх справ завжди перебувало 
у  центрі уваги держави. Особливо акту-
альним це питання постає в  перехідний 
період розвитку суспільства, коли від-
буваються зміни фактично у всіх сферах 
життєдіяльності. Ми бачимо, що  навіть 
в  т. зв. демократичних державах почас-
тішали випадки злочинного застосуван-
ня зброї в громадських місцях та в побу-
ті. Тому нам необхідно приймати законо-
давство в сфері обігу зброї з урахуванням 
потреб нашого суспільства та з викорис-
танням досвіду інших країн.
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